



The analytical report of the causes and factors of unemployment and the solutions to out of it with a look at opportunities and challenges , case study of aligudarz city

Ali Zallaghi¹

1. Department of Criminal Law and Criminology, Central Tehran Branch, Islamic Azad University, Tehran, Iran. E-mail: juristic.1986@gmail.com

Article Info

Article type:

Research Article

Article history:

Received 28 June 2022

Received in revised form 20

July 2022

Accepted 16 September 2022

Published online 15 December

2022

Keywords:

Employment

Unemployment

Challenges

Aligudarz city

ABSTRACT

Knowing the situation of employment and unemployment, understanding its strengths and weaknesses, and its shortcomings have a significant impact on employment planning and human development. Iran's economy is also facing the problem of unemployment due to the abundant supply of labor resulting from the high population rate and the inability to attract them in the country's economic activities. Due to the fact that the majority of the country's population is young, the issue of employment is considered as one of the main challenges of Iran's economy, which will lead to adverse consequences if not given enough attention. Meanwhile, one of the concerns in Aligudarz city is the issue of employment and unemployment. Therefore, it is necessary to research the issue of employment and unemployment in the city and explain the effective factors, components and indicators in this field, in order to provide the possibility of comprehensive employment management in this city. Therefore, the main purpose of the research, which is of a descriptive-analytical type, is to examine the causes and factors of unemployment in this city and the ways out of it, looking at the opportunities and challenges, in order to identify the peninsulas and introduce the existing capacities, the field of management provide comprehensive ignition in this city. The result of the research indicates the fact that Aligudarz city suffers from severe imbalances. For example, despite the reputation of the city and the existence of tourism capacities, stone mines, agriculture, animal husbandry and fish farming, which are potential capacity in creating employment, we are witnessing an increase in unemployment and, of course, migration.

Cite this article: Last Name, Initial., Last Name, Initial., & Last Name, Initial. (2022). Title of paper in lower case letters (except for initial letter of first word, initial of first word after a colon, and proper nouns). *News Science*, 11 (3), 1-20. DOI: <http://doi.org/10.22034/lrsi.2023.427934.1159>



© The Author(s).

DOI: <http://doi.org/10.22034/lrsi.2023.427934.1159>



علل و عوامل بیکاری و راهکارهای برون رفت از آن با نگاهی به فرصت ها و چالش ها، مطالعه موردی شهرستان الیگودرز

علی زلقی^۱

۱. گروه حقوق جزا و جرم شناسی، واحد تهران مرکزی، دانشگاه آزاد اسلامی، تهران، ایران . رایانامه: juristic.1986@gmail.com

اطلاعات مقاله

چکیده

نوع مقاله: مقاله پژوهشی

تاریخ دریافت:

تاریخ بازنگری:

تاریخ پذیرش:

تاریخ انتشار:

کلیدواژه‌ها:

اشتغال، بیکاری، چالش ها،

شهرستان الیگودرز.

شناخت وضعیت اشتغال و بیکاری، درک نقاط قوت و ضعف و کاستی های آن در برنامه ریزی های اشتغال و توسعه انسانی تأثیر به سزایی دارد. اقتصاد ایران نیز به دلیل عرضه ی فراوان نیروی کار ناشی از نرخ بالای جمعیت و عدم توانایی جذب آن ها در فعالیت های اقتصادی کشور به شدت با مشکل بیکاری روبروست. بحث اشتغال به علت جوان بودن جمعیت عمده کشور، به عنوان یکی از چالش های اساسی اقتصاد ایران به شمار می آید، که در صورت عدم توجه کافی به آن پیامدهای نامطلوبی را به دنبال خواهد داشت. در این میان یکی از دغدغه های موجود در شهرستان الیگودرز نیز موضوع اشتغال و معضل بیکاری است. بنابراین لازم است موضوع اشتغال و بیکاری در شهرستان مورد پژوهش قرار گیرد و عوامل، مؤلفه ها و شاخص های مؤثر در این زمینه تبیین گردد، تا از این طریق امکان تدوین مدیریت جامع اشتغال در این شهرستان فراهم گردد. بنابراین، هدف اصلی پژوهش که از نوع توصیفی - تحلیلی است، بررسی علل و عوامل بیکاری در این شهرستان و راهکارهای برون رفت از آن با نگاهی به فرصت ها و چالش های موجود است تا ضمن شناسایی پتانسیل ها و معرفی ظرفیت های موجود، زمینه مدیریت جامع اشتغال در این شهرستان را فراهم نماید. نتیجه تحقیق گویای این واقعیت است که شهرستان الیگودرز از عدم تعادل های شدیدی رنج می برد. بعنوان نمونه، علیرغم شهرت شهرستان و وجود ظرفیت های موجود، زمینه مدیریت جامع اشتغال در این شهرستان پرورش ماهی که خود ظرفیت بالقوه در ایجاد اشتغال میباشد، شاهد افزایش بیکاری و بالطبع آن مهاجرت هستیم. کلیدواژه‌ها: اشتغال، بیکاری، چالش ها، شهرستان الیگودرز.

استناد: زلقی، علی (1402). علل و عوامل بیکاری و راهکارهای برون رفت از آن علوم خبری، 12 (4)، 90-110.

DOI: <http://doi.org/10.22034/Irsi.2023.427934.1159>



© نویسنده گان.

1. مقدمه

فزونی جمعیت جوان کشور و افزایش نرخ بیکاری نسبت به دهه های شصت و هفتاد سبب شده است که، موضوع اشتغال یکی از چالش های جدی و بحث انگیز کشور باشد. بحث مذکور چنان جدی است که اگر قرار باشد نرخ بیکاری دهه قبل را که حدود ۱۰ درصد اعلام شده است، ثابت بماند کشور باید بتواند بیش از دو برابر سال های گذشته کار تولید کند. یعنی حدود ۸۰۰ هزار نفر شغل ایجاد شود، که انجام آن نیازمند عزم راسخ ملی، مدیریتی جامع و کارا و بسیج همه امکانات اقتصادی است (ادیبی، ۱۳۸۲: ۶). تلاش در جهت ایجاد اشتغال و رفع بیکاری از وظایف اصلی همه حکومت هاست. بیکاری سبب عدم استفاده از توان کامل ظرفیت اقتصادی گشته و بخشی از منابع تولید را معطل گذاشته و باعث هرز و هدر رفتن ظرفیت های اجتماعی می شود و همراه با رکود اقتصادی و کاهش تولید می باشد. از سوی دیگر عدم اشتغال سبب توزیع نامناسب درآمد گشته و بخشی از افراد جامعه امکان کسب درآمد را نداشته و در نتیجه بار تکفل خانوارها فزونی یافته و رفاه اجتماعی کاهش می یابد. این عامل تقاضای مؤثر جامعه را تحلیل برده و رکود اقتصادی را تعمیق می بخشد و فقر را گسترش می دهد. باید توجه داشت که جامعه ای پویا، شاداب، بالنده و شکوفا خواهد ماند که افراد آن جایگاه شایسته خود را برای کسب و کار و اشتغال باز یافته و ارتقاء بخشند. این موضوع در بند ۴ اصل ۴۳ قانون اساسی جمهوری اسلامی نیز تصریح شده و دولت را موظف کرده است که امکانات اشتغال افراد جامعه را فراهم سازد.

بنابراین پژوهش در زمینه علل و عوامل بیکاری و مؤلفه های دخیل در این امر ضروری، انکارناپذیر است و باید برای ایجاد اشتغال و رفع معضل بیکاری تحقیقاتی جدی و جامعی در حوزه های گوناگون و در نقاط مختلف کشور صورت پذیرد و ریشه ها و عوامل مؤثر بر آن شناسایی شده و نسبت به رفع موانع اشتغال تلاش پیگر و جامع صورت پذیرد. بر این اساس هدف از انجام این تحقیق بررسی علل و عوامل بیکاری در شهرستان الیگودرز و راهکارهای برون رفت از آن با نگاهی به فرصت ها و چالش های موجود در این شهرستان است تا ضمن شناسایی و معرفی پتانسیل ها و ظرفیت های موجود در این شهرستان زمینه مدیریت جامع اشتغال در این شهرستان فراهم گردد. با توجه به اهداف مطرح شده، سوال های این تحقیق عبارتند از:

1. علل و عوامل بیکاری در شهرستان الیگودرز چیست؟

2. فرصت ها و چالش های موجود در شهرستان الیگودرز در جهت رفع معضل بیکاری و ایجاد اشتغال چیست؟

در راستای پاسخ به سوال های تحقیق دو فرضیه زیر مطرح شده است:

1. شهرستان الیگودرز از عدم تعادل های شدیدی رنج می برد.

2. شهرستان الیگودرز سوء مدیریت دارد.

فرصت ها و چالش های موجود را می توان چنین برشمرد:

فرصت ها:

- وجود جاذبه های گردشگری فراوان در شهرستان.

- وجود معادن سنگ، زمینه مناسب برای کشاورزی و دامداری، پرورش ماهی و ...

- وجود بسترهای مناسب سرمایه گذاری با توجه به پتانسیل های مورد اشاره در بندهای فوق.

چالش ها:

- مهاجرت گسترده در شهرستان که منجر به از دست دادن نیروی کار و بومی در شهرستان و جذب نیروهای غیر بومی در پروژه های بزرگ این شهرستان شده است.

- عدم تناسب مدیریت شهری در شهرستان با مدیریت جامع اشتغال در این شهرستان بعبارت دیگر، سوء مدیریت در ایجاد اشتغال در این شهرستان.

- عدم ایجاد بسترهای مناسب جهت سرمایه گذاری بخش های مختلف (گردشگری، کشاورزی، دامداری و...) در این شهرستان.

2. مروری بر ادبیات تحقیق

نخستین بار اقتصاددانان کلاسیک بودند که در نظر داشتند روابطی را که بی مقدمه بر بازار کار و بازار کالا مستولی می شد و نیز روابط بین حجم سرمایه گذاری ها، حجم تولیدات موجود و حجم اشتغال را مورد ارزیابی قرار دهند. تجربه نشان داد که روابط بین

این عوامل بر قواعد معین استوار است و کاملاً روشن بود که با این قواعد، تبیین عمومی اشتغال امکان پذیر است و در نتیجه برای هر تجزیه و تحلیل جامعه شناختی، چارچوب یا الگویی که در همه جا به کار می رود پدید می آید. امروزه به کارگیری حداکثر نیروی کار فعال به منظور دستیابی به اشتغال کامل جزو وظایف دولت محسوب می شود. طرفداران مکتب کلاسیک اولیه مطرح می کنند که نبود تعادل بین عرضه و تقاضای نیروی کار و بازار کار به دلیل وجود اطلاعات کامل، شفاف و همچنین انعطاف پذیری قیمت ها و دستمزدها موقتی است. در مقابل آن ها کینزین ها مطرح می کنند که با توجه به وجود اتحادیه های کارگری و توهم پولی، کارگران هنگام کاهش دستمزدها عکس العمل نشان می دهند، اما به ثابت ماندن دستمزدها هنگام افزایش قیمت ها حساسیت ندارند. بنابراین، به دلیل انعطاف پذیر نبودن قیمت ها و دستمزدها همیشه اشتغال کامل برقرار نیست و بیکاری غیر ارادی در اقتصاد به وجود می آید (مسیبی و همکاران، 1392).

وجود بیکاری پنهان و اشتغال ناقص را اقتصادی نبودن فرصت های مناسب جایگزین برای کار کردن و کسب درآمد عنوان می کند (روزنشین، 1963) هاورد - دومار نظریه همبستگی مستقیم میان تولید ناخالص ملی و اشتغال را ارائه نموده و معتقد است که ده درصد افزایش در تولید ناخالص ملی همواره با ده درصد اشتغال همراه می باشد، اما اگر بهره وری نیروی کار افزایش یابد، کار کمتری ایجاد می شود (قره باغیان، 1373) همچنین نورگس در نظریه ای ابراز می دارد که با افزایش مهارت های تکنیکی در بخش کشاورزی می توان نیروهای کار مازاد در بخش کشاورزی را به میان بخش های اقتصادی منتقل نمود (بدون آنکه تولیدات کشاورزی کاهش یابد) تا اشتغال کامل بدست آید. (Nurks, 1967)

در قرن بیستم تا دوران معاصر نظریه های کلاسیک ها و نئوکلاسیک ها در زمینه اقتصادی دگرگونی های اساسی و بنیادی کرده و بر حسب تفاوت های بنیان های اقتصاد در کشورهای مختلف تغییر کلی کرده اند. طبق اصول و نظریات لیبرال ها و نئولیبرالیست ها، اولویت مسایل اجتماعی و اشتغال کامل می تواند سرمشق همه کشورهای از جمله کشور ما قرار گیرد. به نظر می رسد در حال حاضر در کشور ما نظریه های اقتصادی می تواند مفید باشد که مبتنی بر افزایش سرمایه گذاری دولت و بخش خصوصی و تعاونی در جهت افزایش تولید باشد. سیاست های اقتصادی دولت باید در جهت فراهم نمودن شرایط و زمینه های سرمایه گذاری خارجی و داخلی باشد تا از این طریق امکان اشتغال بهتر فراهم گردد (ادیبی سده، 1382).

سیاست ها و برنامه های اشتغالزایی انواع مختلفی دارد که یکی از مهمترین آن ها تقسیم بندی سازمان بین المللی نیروی کار است که شامل سیاست های فعال سیستم و غیرمستقیم و سیاست های منفعل بازار کار است. سیاست های فعال غیرمستقیم بازار کار شامل آموزش های فنی و حرفه ای و سایر آموزش ها، باز آموزی بیکاران، انطباق برنامه های نظام آموزشی کشور با نیازهای بازار کار و ایجاد انعطاف پذیری در آن ها، ارائه مشاوره به نیروی کار، اطلاع رسانی به نیروی کار و کارفرمایان و مشارکت و همراهی در جستجوی کار برای بیکاران است. سیاست های فعال مستقیم بازار کار شامل ایجاد مشاغل کوچک است که کشورها عمدتاً در بخشهای عمومی مثل: ساختمان سازی، تمیزی محیط زیست، بهداشت و غیره کار ایجاد می کنند. گروه سوم، سیاست های منفعل بازار کار است که در آن مستقیماً برای بهبود زندگی بیکاران به آنان پول پرداخت می شود، که شامل پرداخت هایی برای بازنشستگی زودرس، منافع و بیمه بیکاری هنگام بیکاری (سیستم مقرر بیکاری)، در نظر گرفتن تخفیف ها و معافیت های مالیاتی، کمک به افراد با دستمزد پایین به منظور افزایش رفاه و تأمین حداقل زندگی است (مسیبی و همکاران، 1392).

3. الیگودرز شناسی

3-1. موقعیت جغرافیایی

الیگودرز یکی از شهرستان های نه گانه استان لرستان با وسعت 5870 هزار کیلومتر مربع مساحت به عنوان بزرگترین و شرقی ترین شهرستان این استان، از دیرباز سکونتگاه مردمان بختیاری، با زبان و گویش لری بختیاری، جزو مناطق کوهستانی با آب و هوای معتدل، با جمعیتی بالغ بر ۱۳۷۵۳۴ نفر (سرشماری ۱۳۹۵) که از 5 بخش (مرکزی، بربود غربی، بربود شرقی، زز و ماهرو، ذلقی) و 12 دهستان و پنج شهر (الیگودرز، شول آباد، چمن سلطان، شاپور آباد، تیتکان) تشکیل شده و تعداد 437 روستا دارد که تعداد 417 آبادی دارای سکنه را در خود جای داده است. این شهرستان از شمال به استان مرکزی، از شرق به استان

اصفهان، از غرب به شهرستان های ازنا، خرم آباد و دورود (استان لرستان) و از جنوب به استان خوزستان محدود است. شهر الیگودرز به عنوان مرکز شهرستان در 49 و 42 طول شرقی و 33 و 23 عرض شمالی، در ارتفاع 2022 متری از سطح دریا و در فاصله 135 کیلومتری شرق شهر خرم آباد (مرکز استان) و بر سر راه اصلی خرم آباد - اصفهان قرار گرفته است. فاصله این شهر تا دورود (شمال باختری) 50 کیلومتر، تا خمین (شمال خاوری) 45 کیلومتر و تا تهران 375 کیلومتر است.

این شهرستان با توجه به اقلیم غالب سردسیر دارای وسیع ترین مجموع اراضی با وسعت 530 هزارهکتار از مجموع 2800000 هکتار اراضی حوزه ی لرستان 18 درصد کل اراضی استانی را تشکیل میدهد. سطح اراضی ملی جنگلی شهرستان حدود 280201 هکتار میباشد که این مقدار معادل 23 درصد کل پوشش جنگلهای استان و 39 درصد از مجموع سطح شهرستان را تحت پوشش خود قرار دارد. گونه درختی بلوط ایرانی بخش اعظم جنگلی الیگودرز را تشکیل میدهد همچنین بدلیل مرتفع بودن بخش های از گستره شهرستان جنگلی سرو کوهی (اورس) در بخش هایی از این مناطق مرتفع رویش دارد. ذخیره گاه جنگلی ارزشمند با درختان لرگ پاچنار قرص کیگوران ارژن گایکان گردوی دورک در مساحت ۱۲۲۸ هکتار بزرگترین ذخیره گاه جنگلی به شمار می آید. این شهرستان به عنوان بام آبی ایران در حوزه رودخانه دز حوزه بختیاری، تیره و ماربره واقع شده است (کتاب الیگودرز، 1397)

3-2. اوضاع اقتصادی

فعالیت های اقتصادی جاری در این شهرستان بیشتر از نوع فعالیت های کشاورزی، دامداری، پرورش ماهی و زنبورداری است. در کنار بازرگانی، خدمات اداری، صنعتگری و کارگری، مشاغل اصلی اهالی را تشکیل می دهد. کشاورزی در دشت های هموار بصورت آبی، و در بلندی ها، دیمی است. آب مورد نیاز آبیاری در سطح شهرستان از چشمه، کاریز، چاه های عمیق و نیمه عمیق و رودخانه های محلی تأمین می شود. در سال های اخیر شماری چاه عمیق و نیمه عمیق در مناطق مختلف الیگودرز احداث شده است و استفاده از ابزار تولید و ماشین آلات مکانیزه در کشاورزی رواج یافته است. غلات، پنبه، چغندر، حبوبات، صیفی، میوه ها خصوصاً انگور و گردو و لبنیات از مهم ترین محصولات کشاورزی و دامپروری این ناحیه به شمار می روند.

3-3. اطلاعات آماری صنایع

صنایع دستی این شهرستان بیشتر سنتی و دستی از قبیل قالیبافی، جاجیم و گلیم است. صنایع در این شهرستان عمدتاً (96.5٪) از کارگاه های کوچک (کمتر از 20 نفر پرسنل) تشکیل شده و صنایع و شرکتهای مرتبط ثبت شده حدود 130 کارخانه و کارگاه و غیره میباشند که در زمینه های مختلف از جمله صنایع شیشه، صنایع پلاستیکی، صنایع غذایی، پوشاک و چرم، صنایع چوب و محصولات چوبی، صنایع مرتبط باسنگ و مشتقات آن، فراورده های لبنی، تولید ظروف یکبار مصرف، محصولات کانی غیرفلزی، کارخانه های آرد، گلخانه ها و مواردی دیگر است. همچنین معادن سنگ مرمریت و خاک چینی در کوه های پیرامون شهر وجود دارد که مورد بهره برداری قرار گرفته و از این حیث بسیار معروف میباشد. اقداماتی نیز در راستای ایجاد صنایع کوچک و بزرگ در این شهرستان صورت گرفته که برخی به نتیجه رسیده و در حال فعالیت هستند مانند کارخانه پودر کربنات کلسیم، کارخانه بیسکویت سازی، فولاد، شیشه و نساجی همارستن کارخانه پرند شیمی، شرکت سواران شیمی زاگرس، شرکت مهرزرین الیگودرز، گروه صنعتی حجیم پلاست، ماشین سازی الیگودرز، سینا پلاست، الماسه سازان لرستان، سیم برش الیگودرز، شرکت لبنی مارال زاگرس کارگاه های رشته بری، محصولات غذایی گندم طلایی، فراورده های لبنی نارمک، آب معدنی مروارید زاگرس، صنایع غذایی یاشیل تمندر، شرکت دستمال کاغذی آبشاران سفید، کارخانه های آردزراعت - ممتاز - اطمینان - نیلوفر - صحرا، که سهم خوبی در رفع مشکلات بیکاری شهرستان داشته اند اما کافی نیست و برخی نیز در مراحل عملیات اجرایی هستند مانند کارخانه کاغذ از سنگ، لاستیک سازی بارز، فروآلیاژ و ..

3-4. وضعیت گردشگری

شهرستان الیگودرز معروف به مشرق زیبای لرستان، با طبیعتی زیبا و دیدنی و کوهستانی، وجود آبشارهای متعدد، آثار باستانی و جاذبه های گردشگری مختلف یکی از مقاصد گردشگری مهم کشورمان میباشد که از این پتانسیل مهم با سرمایه گذاری در حوزه های مرتبط در راستای کاهش بیکاری اقدامات ارزنده ای صورت گیرد که عبارتند از :

3-4-1. آبشارها: این شهرستان معروف به بام آبی ایران و سرزمین آبشارهاست که مهمترین آنها عبارتند از: آبشار آب سفید (عروس آبشارهای ایران)، آبشار چکان، آبشار برنجه، آبشار کیگوران، آبشار وارگ، آبشار تیندر، آبشار لوچ، آبشارهای دورک، آبشار چونگ شنه، آبشار دره ماهی، آبشار مبارک آباد، آبشار مومدحسن، آبشار دره دنگ، آبشار گاو گلو

3-4-2. حوضه های آبریز: حوضه آبریز دز، حوضه آبریز مرکزی

3-4-3. سد ها و بندها: رودبار، خان آباد، حوضیان، کزنار، دره حیدر، عالی محمود (در حال ساخت)، بند خمه علیا، بندکندر

3-4-4. رودخانه ها، سراب ها و چشمه ها: رودخانه الیگودرز، رودخانه اسل شاه، آب غار (تمندر)، رودخانه ده جانی، رودخانه قلیان (دره دزدان، دره دایی، مورزرین، دره لکان)، چشمه سر سرداب، رودخانه رودبار، رودخانه ذالکی، رودخانه بختیاری، رودخانه کاکلستان، رودخانه آب سفید، رودخانه زز، رودخانه شصت ماهرو، رودخانه شاهرود، رودخانه محک، رودخانه عالی محمود، رودخانه پل کول، رودخانه سه پلان (توت آب)، رودخانه زیه

3-4-5. سراب ها و چشمه ها: سرابهای مورزرین، آب سفید، در دایی، ماهی چال، کیگوران، شاهمکان، دورک، شاهرود، گایکان، خرسیان، سردره، روداب، تخت شاه، تمندر و گرده کانک

3-4-6. ارتفاعات (کوه ها، قله ها، شیب ها): اشترانکوه، قالیکوه، تمندر، کوه سیاه، کوه سفید، کوه ریواس، کوه میال، مندیش، سیاتیر، امیر کوه، ارتفاعات باجگیران، کوه گندمین، کوه گایارو، کوه کینو، هرا، دیگوله یا کوه میرفرسش، کوه سبز، قبله فرسش، قله مرکزی کمر بسته - گایکان، قلعه خلیله، کوه سفید ازنا مهلمک، ورگ زیبا، قله گریچه در شرق فهره، ویلک، ویلو، قله گایگان، مندیش، شافز، علی بلاغی، آغوز، قله هما، برنجه، رباط، کینو، رنگ رزی، وارگه سل، آگر، چران، مله شی، چارقون، نیر، سرآستانه، چال میرون، کورچول، مروارید، قلعه دختر، قبله، باجگیران، میز آب، مه لبستانی، سالیدون، قره چه، میتوکان، لیسندار، خرگوش، کور، چاله حش، تل ریزی، برآفتاب قائد، برآفتاب، میان آب، گوشدان، گوشتون، کولی ها، گلک

3-4-7. جاذبه ها و مکانهای گردشگری و میراث فرهنگی: پیست اسکی تمندر در فرسش، قبرستان باستانی شیران سنگی بخش ذلقی، هفت چشمه روستای گشان، باغات و مناظر بکر گیلان، طبیعت کیگوران، چشمه عسلی، مزارع بید، دشت لاله های واژگون زرد گشان، شکارگاه دره جری، قلعه باستانی باجول، قلعه دختر یا قلعه تمندر، دریاچه شط تمی، دریاچه سد و مجتمع گردشگری حاشیه سدخان آباد، چشمه آسار و سراب شاهمکان در منطقه شول آباد، رود و دریاچه سده حوضیان، رودخانه ماهیچال، طبیعت قالی کوه، رودخانه مور زرین در بخش ذلقی، غار تمندر، جنگلهای بلوط و گردو، عنابستان بز نوید بخش ذلقی، ذخیره گاه گردوی دورک بخش ذلقی، سرچشمه دورک، دره ارژنک قالیکوه، منطقه کیوار، تنگه پرچل - چلان، روستای پلکانی شکل تنگ کوره و سرقلعه علیا و دره تاریک، مرغزار تخت شاه، روستای گایکان، روستای فهره، چشمه گرده کانک، دره دورک، دشت لاله های واژگون در دالانی، دره دایی، دره حیدر، دره ارجنک، تپه تاریخی قلعه کهنه، زمین های موسیر دارسفید، تنگه لمستان، محوطه تاریخی کهنه شهر، تپه تاریخی برم، تپه آتشکده کیورز امیرآباد، کلیسا و باغ مارکار آرامنه گوران، قبرستان آرامنه سنگ سفید آرامنه، مناطق تفریحی دربند و دره دراز، گردنه برف گیر خاکباد، تپه تاریخی قلا کهنه دوزان، تپه روباه، مسیر دسترسی کوه ونیزان، غارهای گنجعلی خان و کله پیا روستای پیرامام، تپه طلاشور قدبر، تپه های کان سرخ و طاسهل و مرادآباد فین، تپه برن آباد و تپه چغاطرم، تپه خمرستان (خمستان)، مسیر دسترسی سدکمدان، مسیر دسترسی دریاچه گهر، مسیر دسترسی آبشار پونه زار، حمام تاریخی موشله، حمام تاریخی جوز، محوطه تاریخی میدان چوگان و تپه خلیل آباد موسوم به خلیل خان بختیاری از مهمترین جاذبه های گردشگری و فرهنگی شهرستان الیگودرز میباشد. در شمال این شهر بقایای قلعه مندیش و در جنوب غربی و شرقی این شهر تپه های تاریخی وجود دارند، همچنین در ضلع جنوبی شهر پارک جنگلی بنفشه روی تپه یال احداث شده است.

3-4-8. اماکن زیارتی و بقاع متبرکه: بخش ذلقی: امام زاده محمد بن حسن معروف به مومد حسه، بقعه عمر و کیمد -

ورگمد، امامزاده حسن بن محمد، بقعه پیر سلیمان (علیهم السلام)

بخش زروماهرو: سه فرزندان پیر امام، سید داوود بقعه داوود (داوت خونی)، پیر بادوش، پیراحمد، شاه خراسان، بوعلی، سید حسن حیه، پیراحمد، سید علی، شهسوار، سید حسن خودسیاه، طغیان بن ابراهیم (علیهم السلام)

بخش مرکزی: امامزادگان احمد و سید محمد، امامزاده سید محمد، بقعه جمیله خاتون، امامزادگان بی بی دوخواهران، امامزاده شاهزاده اسماعیل، امامزاده اسماعیل، سلطان سیاهپوش (علیهم السلام)

بخش بربرود شرقی: امامزادگان سه تن فرسش (شاهزاده ابراهیم و احمد شاهزاده یوسف)، بی بی زبید خاتون، امامزاده غیفر ابن علی (علیهم السلام)

بخش بربرود غربی: امامزاده زید بن علی، امامزاده طالب بن علی، امامزاده اکبر بن علی (علیهم السلام)

4. نقش کشاورزی و دامداری در کاهش بیکاری

صنعت دامپروری یکی از زمینه‌های حیاتی در صنعت کشاورزی است که نقش مهمی در تأمین منابع غذایی جامعه دارد. دامپروری به عنوان یک صنعت استراتژیک، اشتغال زیادی را فراهم می‌کند و کارآفرینی در این صنعت می‌تواند به ایجاد فرصت‌های شغلی جدید، توسعه اقتصادی و بهبود وضعیت اجتماعی در مناطق روستایی و شهری کمک کند. شناسایی فرصت‌های کسب و کار، توسعه ایده‌های نوآورانه، تشکیل و مدیریت کسب و کارهای مرتبط با دامپروری در اقتصاد امروز نقش بسزایی دارد. کارآفرینان در این صنعت با تمرکز بر بهبود و بهره‌وری از عملکرد دام‌ها، ارائه خدمات و محصولات متنوع و ایجاد ارتباطات مؤثر با بازار، نقش مهمی در توسعه این صنعت و ایجاد اشتغال دارند. (رشیدی، 1402).

از بعد اجتماعی توسعه بخش کشاورزی در بستر توسعه روستایی از طریق ارتقاء سطح درآمد و زندگی روستائیان و کشاورزان و رفع فقر، با تقویت زیرساخت‌های مناسب تولید و تنوع بخشی و گسترش فعالیت‌های مکمل به ویژه صنایع تبدیلی و کوچک و خدمات نوین ضمن آنکه امکان بهره‌برداری بهینه از منابع آب و خاک و منابع انسانی مستقر در مناطق روستایی را فراهم می‌آورد، در ایجاد ساختار اقتصادی مناسب و روند مطلوب توسعه ملی کشور نیز تأثیرات غیرقابل انکاری خواهد داشت به گونه‌ای که امکان فراهم سازی آمایش مطلوب سرزمین را نیز در پی دارد (ارزیابی استراتژیهای بخش کشاورزی، 1389)

1-4. **افزایش اشتغال:** توسعه صنعت کشاورزی و دامداری منجر به افزایش تعداد مزرعه داران و دامداران و بنابراین ایجاد اشتغال برای بسیاری از افراد می‌شود.

2-4. **توسعه روستاها:** کشاورزی و دامداری معمولاً در مناطق روستایی و عقب افتاده انجام می‌شود، بنابراین توسعه این صنایع می‌تواند منجر به افزایش امکانات زیربنایی و سرمایه اجتماعی در روستاها و شهرهای کوچک شود.

3-4. **کاهش مهاجرت:** توسعه کشاورزی و دامداری در مناطق روستایی می‌تواند جلوی مهاجرت افراد به شهرها و کاهش بیکاری در شهرها را بگیرد.

4-4. **ایجاد صنایع وابسته:** کشاورزی و دامداری به عنوان یک صنعت پایه می‌تواند انگیزه ایجاد صنایع وابسته مانند صنایع غذایی، فرآورده‌های دامی و کشاورزی و ... را ایجاد کند و در نتیجه ایجاد اشتغال بیشتر برای جامعه.

5-4. **افزایش تولیدات محلی:** پایداری اشتغال در کشاورزی و دامداری به افزایش تولیدات محلی و اقتصادی سرزمینی کمک می‌کند و از این طریق باعث کاهش بیکاری می‌شود.

وجود ۱۰۵ هزار هکتار اراضی قابل کشت در شهرستان الیگودرز این منطقه را به یکی از مهمترین مناطق فعال در عرصه کشاورزی تبدیل کرده است که غالباً کشت‌های متعدد در این اراضی صورت می‌گیرد و یک فرصت ویژه در راستای حل مسئله اشتغال در این شهرستان است هرچند متأسفانه در این خصوص نیز برنامه‌ای از سوی دستگاهها و متولیان امر وجود ندارد و غالباً از این فرصت استفاده نمیشود. فرصتی طلایی که به تنهایی میتواند تمام موارد فوق را پوشش دهد و سهم مهمی در راستای حل بیکاری داشته باشد.

از جمله چالش‌های حوزه «زراعت و باغبانی» شامل ضعف برنامه‌ریزی برای کنترل و مهار خشکسالی از طریق اجرای طرح‌های کاهش مصرف آب و افزایش بهره‌وری و استفاده از بذر و درختان با نیاز آبی پایین و ارقام زودرس، ناتوانی در تدوین و اجرای برنامه الگوی کشت؛ نداشتن برنامه و دغدغه برای حفظ خودکفایی و خوداتکایی در تولید محصولات استراتژیک؛ عدم تأمین

به‌موقع و به‌اندازه نیاز نهاده‌های موردنیاز از جمله کود، بذر و سم و افزایش بی‌رویه قیمت نهاده‌ها؛ نداشتن نظارت کافی بر عملیات آماده‌سازی، کاشت، داشت و برداشت در طول فصل زراعی؛ ناهمگن بودن برنامه توسعه مکانیزاسیون در استان‌های کشور و بی‌توجهی به نیاز و ظرفیت مکانیزاسیون در بخش‌های مختلف کشاورزی در ایران؛ متناسب نبودن قیمت‌های تضمینی اعلام‌شده با قیمت تمام‌شده محصولات کشاورزی، رها کردن برنامه توسعه باغات و گیاهان دارویی در اراضی شیب‌دار، ضعف شدید در اجرای برنامه اصلاح و احیای باغات، رها کردن توسعه گلخانه‌ها در کشور با توجه به نقش و اهمیت آن در افزایش بهره‌وری مصرف آب، افزایش تصاعدی تولید و صادرات، ایجاد اشتغال پایدار و... و پرداختن به آمار و اطلاعات غلط و غیرواقعی از میزان توسعه این فعالیت‌ها از جمله مهم‌ترین مشکلات این بخش است. (اشرف منصوری، 1400)

5. صنعت گردشگری پلی برای اشتغال

گردشگری از دیدگاه یک منبع درآمد و اشتغال همواره نقشی تاثیرگذار در اقتصاد کشورها داشته است و اغلب کشورها سعی می‌کنند تا با اجرایی کردن راهکارهای مناسب جذب گردشگران مختلف و ارائه فرهنگ آداب و رسوم و موقعیت‌های جذاب و منحصر به فرد گردشگران را به سوی خود جذب کرده و دروازه‌های سود سرشار این صنعت را به روی خود بگشایند. امروزه صنعت گردشگری پس از صنایع نفت و اتومبیل‌سازی به سومین صنعت درآمدزا تبدیل شده است و نقش بسیار مهمی در اشتغال زایی و درآمدزایی کشورها ایفا می‌کند از آنجا که این صنعت به سرمایه‌گذاری سنگین اولیه نیاز ندارد بنابراین با توجه بیشتر به آن می‌توان چرخ اقتصادی کشورها را به خوبی به گردش درآورد چه اینکه از لحاظ اقتصادی سبب ایجاد اشتغال کاهش بیکاری و افزایش درآمد می‌شود (دست‌نشان و دیگران، 1394)

گردشگری برای کاهش بیکاری تأثیرات مهمی دارد. در زیر تعدادی از این مزایا آمده است:

1-5. ایجاد شغل: صنعت گردشگری به عنوان یک صنعت کلان و پررونق، بسیاری از فرصت‌های شغلی را ایجاد می‌کند. توریست‌ها برای بازدید از مکان‌های تاریخی، تفریحی و طبیعی به مناطق مختلف سفر می‌کنند و برای تأمین نیازهای خود به خدمات گوناگون از جمله صنایع غذایی، مسافرخانه‌ها، رستوران‌ها، فروشگاه‌ها و راه‌ها، شرکت‌های حمل و نقل و... نیاز دارند.

2-5. تنوع در شغل‌ها: با حضور گردشگران، نه تنها فرصت‌های شغلی در صنعت گردشگری بلکه در صنایع ذاتاً مرتبط با آن نیز ایجاد می‌شود. این شامل همکاری بازاریاب‌ها، راهنماها، تاکسی‌ها، تهیه‌کنندگان هدایای محلی و موارد دیگر است.

3-5. ایجاد قابلیت‌های همکاری: صنعت گردشگری می‌تواند باعث ایجاد همکاری بین دولت، بخش خصوصی و جامعه محلی شود. برای توسعه و انگیزه بخشیدن به صنعت گردشگری، نیاز به همکاری بین‌بنی که در همین راستا می‌تواند به توسعه اقتصادی کمک کند. همچنین، همکاری بین نهادهای محلی و ناسازگاری‌های اجتماعی که می‌تواند در عرضه و تقاضای گردشگری به وجود بیاید را کنترل می‌کند.

4-5. ایجاد درآمد: فعالیت‌های گردشگری و سفر باعث ایجاد درآمد مستقیم و غیرمستقیم می‌شود. درآمد حاصل از این فعالیت‌ها می‌تواند جریان اقتصادی را در مناطق مورد نظر بهبود بخشد و فرصت‌های درآمدزا را به افراد داخلی و خارجی فراهم کند.

5-5. تأمین نیازهای محلی: گردشگران باعث افزایش تقاضا برای خدمات گردشگری و محصولات محلی می‌شوند و از طرف دیگر این تقاضا می‌تواند به رشد و توسعه کسب و کارهای محلی منجر شود.

6-5. حفظ فرهنگ و تاریخ: گردشگری می‌تواند نقش مهمی در حفظ فرهنگ و تاریخ یک منطقه ایفا کند. طراحی و اجرای صحیح برنامه‌های گردشگری می‌تواند کمک کند تا منابع فرهنگی و تاریخی یک منطقه حفظ گردد و نیز آموزش و ارشاد عمومی در ارتباط با ارث و تاریخ استفاده از آنها را به دست بگیرد.

بنابراین، گردشگری می‌تواند به صورت مهمی به کاهش بیکاری کمک کند زیرا درآمدزایی فراوان و ایجاد شغل‌های متنوع دربرگیرنده حوزه‌های گوناگون، فرصت‌های همکاری و ایجاد نیازهای محلی است.

گردشگری در شهرستان الیگودرز با اینکه مزیت بسیار بزرگ و ارزشمندی محسوب می‌شود اما به دلیل نداشتن اطلس جامع در این خصوص فرصت استفاده از این مزیت به طور کامل مهیا نشده است عدم شناخت حوزه‌های مختلف گردشگری و نحوه

رساندن این حوزه ها به شرایط بازدهی اشتغال پایدار از مهمترین مشکلات این قسمت میباشد که طبیعتا در صورت تنظیم یک برنامه جامع میتوان هم مشکلات بیکاری را حل کرد و شهرستان را نیز در این حوزه معرفی ملی و بین المللی نمود.

6- بررسی علل و عوامل بیکاری در شهرستان الیگودرز

بیکاری اقشار مختلف الیگودرز از جمله جوانان این شهرستان موضوعی است که به یک چالش تبدیل شده است و معلول یک علت خاص نیست. اگرچه تلاش های بسیاری برای اشتغال زایی بیکاران الیگودرز شده است اما هنوز این شهرستان در صدر شهرهای با نرخ بیکاری بالا می باشد. هرچند آمارها نشان دهنده اینست که استان لرستان از این حیث و به تبع اکثر شهرستانهای آن با این چالش دست به گریبان است و همین موضوع الیگودرز و استان لرستان را به قطب مهاجرفرست کشور تبدیل کرده است. بیکاری جوانان الیگودرز معلول چند علت مختلف است که به برخی از آن ها اشاره می شود:

1-6. چالش ایجاد مشاغل وعده داده شده

مهمترین علت بیکاری در الیگودرز محقق نشدن مشاغل وعده داده شده توسط دولت هاست. کارشناسان اقتصادی بر این باورند که ایران برای این که بتواند بیکاری را کنترل و نرخ آن را کاهش دهد باید سالانه بیشتر از یک میلیون شغل ایجاد کند در حالی که در طول سال های اخیر به طور متوسط نتوانسته برای بیشتر از ۵۵۰ هزار نفر شغل ایجاد کند. چنانچه وعده دولت ها در ایجاد یک میلیون شغل سالانه محقق می گردید، سهم الیگودرز از این میزان ۱۷۵۰ شغل در هر سال بود. با توجه به آمارهای رسمی که میزان ایجاد شغل را حدود ۵۰۰ هزار در سال اعلام کرده است الیگودرز می بایست سالانه حدود ۹۰۰ شغل را شاهد باشد که آمار بیکاران الیگودرز خلاف این موضوع را نشان می دهد. (روز الیگودرز، ۱۳۸۹) یکی از مهمترین مشکلات در این قسمت ثبت شغل های کاذب در سامانه های اشتغال برخی ادارات به صورت غیراصولی و گاه غیرواقعی است. به طور مثال اجبار کافرمانیان به ثبت نام کارگران در سامانه های به صورت سالانه است در شرایطی که غالبا یا تکراری است و یا با تعویض کارگران و اضافه شدن کارگران جدید فقط نامها در سامانه ها جابجا میشود و عملا تعداد بیکاران کم نمیشود.

از طرفی جوانان که غالبا امیدوارند صنایع زودبازده در شهرستان الیگودرز شکل گیرد تا بتوانند شغلی داشته باشند به دنبال کسب مهارت وارد دوره های جدید در مراکز علمی و آموزشی فعال شهرستان یا استان شده اند و حرفه هایی را آموخته اند که عموما یا نیاز به احداث کارخانه ها یا شرکتهای صنعتی یا نیمه صنعتی در شهرستان داشته و یا برای شروع به کار توسط شخص حرفه آموز نیازمند وامهای کلان و حمایت مالی است که متاسفانه اینگونه مسائلی در شهرستان وجود ندارد و این عدم حمایت یک چالش اساسی در مسیر اشتغال و کاهش بیکاری است.

2-6. چالش رشد اقتصادی

کارشناسان اقتصادی بر این باورند که ایران برای غلبه بر مشکل بیکاری، نیازمند رشد اقتصادی بالای هفت درصد است اما در طول چند سال گذشته متوسط رشد اقتصادی در حد پنج درصد بوده است. رشد اقتصادی در مناطق محروم از عدد ۵ هم پایین تر می باشد و الیگودرز یکی از نقاطی است که از رشد اقتصادی مناسبی برخوردار نمی باشد. استان لرستان با دارا بودن حدود ۵ درصد جمعیت کشور دارای نیروی کار جوان و فراوان، منابع غنی طبیعی، تنوع آب و هوایی، ۹۴۳ هزار هکتار اراضی کشاورزی، منابع متنوع، ذخایر نفت و گاز، ظرفیتهای گردشگری، حیات وحش، اقلیم ۴ فصل و حدود ۲ میلیون و ۴۰۰ هزار هکتار جنگل است. اما متاسفانه شاهد هستیم که با تمام این ظرفیتهای بر اساس آمارهای منتشر شده استان لرستان در مقام اول بیکاری کشور قرار دارد. (روز الیگودرز، ۱۳۸۹)

در شرایطی که با ظرفیتهای موجود در این استان و استفاده صحیح و کارشناسی از آن باید رشد اقتصادی مناسبی در کشور داشته باشد و در سایه آن وضعیت بیکاری نیز سامان داده شود.

3-6. چالش سرمایه گذاری

کارشناسان اقتصادی بر این باورند که بخشی از رشد اقتصادی چند سال اخیر حاصل افزایش درآمدهای بالای نفتی بوده است در حالی که دولت بدون سرمایه گذاری کافی نمیتواند به رشدی قابل اتکا دست یابد تا با آن شعار افزایش فرصت های شغلی را تحقق بخشد. (روز الیگودرز، ۱۳۸۹)

همگان میدانند که یکی از بهترین و اصولی ترین روشهای جهت ایجاد اشتغال و کاهش بیکاری حمایت از سرمایه گذاران در راستای ساخت و راه اندازی شرکتها و کارخانه های متناسب با شرایط اقلیمی منطقه و نیاز کشور است. سرمایه گذارانی که طبیعتاً جهت سود و گردش مالی وارد این حیطه میشوند با چالشهای جدی مواجه هستند از قبیل مالیات مضاعف، تغییرات زود هنگام مقررات ارزی، پولی و گمرکی، موانع نظام بانکی، مساله تقاضا، سیاست تجاری ناکارآمد، نبود ثبات اقتصادی، عدم وجود زیرساختهای فیزیکی مناسب، عدم مهارت کافی نیروی انسانی و ...

4-6. جذب نیروی غیر بومی در پروژه های بزرگ

شهرستان الیگودرز با آمار تقریبی ۲۴ هزار نفر بیکار رتبه اول بیکاری را در استان لرستان دارد. هرچند آمار مذکور مربوط به پنج سال گذشته است اما اگر همین آمار را در نظر بگیریم بدون شک بسیار رنج آور است. آنچه که باعث نارضایتی جوانان بیکار این شهر شده است عدم استخدام نیروهای بومی در بعضی ادارات و پروژه های عمرانی الیگودرز است. به طوری که اکثر بیکاران این شهرستان دارای مدارک دانشگاهی هستند و متأسفانه به ناچار تن به مشاغل کاذب داده اند و در مقابل پس از بازنشستگی پرسنل ادارات نیروهای قراردادی و رسمی از دیگر شهرهای استان لرستان جایگزین آن ها می شوند. این درحالی است که شرکت ها و کارگاه های سدسازی نیز نسبت به جذب نیروهای بومی اقدامی اساسی نکرده اند و آن گونه که شایسته است اجرای این پروژه ها نتوانسته مرحمی بر زخم کهنه بیکاری این شهر باشد. (روز الیگودرز، 1389)

5-6. سوء مدیریت در ایجاد اشتغال

در دوره های مختلف گزارشاتی مبنی بر اقدامات دستگاه های دولتی برای ایجاد اشتغال با محوریت گروه برنامه ریزی توسعه و اشتغال شهرستان الیگودرز در رسانه ها منتشر می گردد. اما به دو دلیل این اقدامات قابل ردیابی و پیگیری نیستند:

-عدم وجود برنامه جامع و مدون.

-عدم گزارش عملکرد صریح و واضح.

-عدم تامین نقدینگی لازم برای رونق کسب و کار.

انتصاب مدیران اغلب بر اساس ارتباطات و حمایت های پیدا و پنهان انجام می شود که این موضوع هم فرصت است و هم تهدید چراکه اکثراً توان مدیریتی ضعیفی دارند و غالباً برنامه ای نیز برای زمان تصدی پست ها ندارند و به ندرت مدیری که دارای کاریزما و برنامه باشد یافت میشود و مسئله اصلی در این خصوص عدم آشنایی این گروه با مفهوم توسعه است. تاکنون هیچ مدیری برنامه اجرایی خود را برای تصدی پست مدیریتی منتشر نکرده است. از سوی دیگر مردم و رسانه ها هم به دلیل نبود مستندات نتوانسته اند پیگیر عملکرد مدیران باشند این موارد از عوامل عدم پیشبرد برنامه های اشتغال است. به طور مثال تغییر سریع و کوتاه مدت بودن دوره ریاست بر اداره کار سبب می گردد که سیاست های اشتغال به بار ننشیند این در حالیست که این اداره برنامه مدون و دارای بازه زمانی باشد.

از مهمترین معضلات و چالش های موجود در شهرستان نداشتن برنامه جامع و مدون در خصوص رفع بیکاری است که هیچکدام از سازمان ها به صورت شیوه نامه یا برنامه کارشناسی شده تهیه و ابلاغ کنند که با تغییر مدیران تغییری در روند اجرای سیاستهای کلی پیش نیاید. سازمانها در سطح استان برنامه های کوتاه مدت، میان مدت و بلند مدت ندارند که بتوان به این برنامه ها استناد کرد و یا اینکه منتظر ماند طبق زمانهای وعده داده شده کدام قسمت از اشتغال فعال میشود که جذب نیروی انسانی داشته باشد.

از طرفی نقدینگی لازم برای رونق کسب و کار و یا ایجاد اشتغال وجود ندارد و در صورت تامین منابع مالی از طریق وامها و حمایت نهادها و صندوق هایی مانند بنیاد علوی و کارآفرینی امید برای ایجاد اشتغال کفایت نمیکند.

7. راهکارهای ایجاد اشتغال در شهرستان الیگودرز

بحران بیکاری در شهرستان الیگودرز با یک نسخه تک بعدی و در کوتاه مدت قابل حل نخواهد بود. برای فائق آمدن به بحران بیکاری و کاهش مخاطرات اجتماعی حاصل از آن لازم است با نگاهی جامع و علمی و توجه به سیستم آمایش سرزمینی که مبتنی بر بهره برداری بهینه از امکانات در راستای بهبود وضعیت مادی و معنوی و در قلمرو جغرافیایی شهرستان با هدف ایجاد

رابطه منطقی بین توزیع جمعیت و انجام فعالیت‌ها در پهنه سرزمین با توجه به ویژگی‌های فضایی مناطق مختلف آن و بررسی مزیت‌های فضای طبیعی، اجتماعی و اقتصادی در راستای توسعه پایدار و همه جانبه، عوامل قوای سه گانه (سازمان های دولتی، قوه قضائیه و نماینده مردم و...)، نهادهای عمومی (شهرداری و بانک ها)، بخش خصوصی و دانشگاه ها پا به عرصه مبارزه با این چالش بگذارند. چنانچه تمام سرمایه انسانی، مادی و معنوی الیگودرز با همدلی در کنار هم قرار گیرند می توانند بر این بحران غلبه کنند. با این حال، پژوهشگر با نگاهی سیاستگذارانه راهکارهای ذیل را با توجه به پتانسیل ها و ظرفیت های موجود در این شهرستان ارائه می نماید:

- استفاده از سیستم آمایش سرزمینی و شناخت مزیت‌های مختلف شهرستان و نقاط ضعف و عوامل تهدیدکننده اقتصادی شهرستان و استفاده از ابزارها و روش های مطالعاتی برای رفع آن ها. همچنانکه اشاره شد، این شهرستان دارای نقاط قوت و فرصت هایی برای رشد و توسعه اشتغال است. اما وجود نقاط ضعف و عوامل تهدید کننده، مانع از توسعه اشتغال در این شهرستان شده است. برای مثال، برغم وجود منابع طبیعی فراوان و نیروی انسانی مناسب، به دلایلی از جمله عدم سرمایه گذاری بخش دولتی و خصوصی، عدم تبلیغات و... مانع بهره وری از منابع شده و حتی گاهی شرایط نابودی آن ها را تشدید کرده است.

- تلاش در جهت حفظ مشاغل کسب و کارهای موجود. مهمترین بخش مشکل بیکاری ناشی مشکلات بنگاه ها، اخراج نیروی کار و تعدیل نیرو می باشد. هزینه بسیاری صرف ایجاد یک شغل در کسب و کارهای موجود شده است. برخی از صاحبانظران اعتقاد دارند که برای ایجاد یک شغل ساده بیش از 50* میلیون تومان سرمایه گذاری لازم است. با توجه به این حجم از سرمایه گذاری برای ایجاد اشتغال جدید حفظ مشاغل موجود با حمایت از بنگاه های اقتصادی و جلوگیری از اخراج و تعدیل نیروی کار می تواند اولویت اساسی مدیران سازمان های حامی اشتغال باشد.

- افزایش زیرساخت‌های توسعه اقتصادی با توجه به پتانسیل های شهرستان در حوزه گردشگری، معادن سنگ، کشاورزی و دامداری، پرورش ماهی و ...

- کاهش بروکراسی اداری و افزایش حمایت‌های اقتصادی، بخشودگی های مالیاتی و ایجاد بسترهای مناسب برای طرح‌های دولتی و نیمه دولتی و همچنین حمایت از سرمایه گذاران بخش خصوصی.

- همیاری و مساعدت اداره منابع طبیعی در جهت واگذاری زمینهای تحت تصرف و بلااستفاده دارای شرایط مناسب به سرمایه گذاران با توجه به بالا بودن هزینه های خرید زمین.

- توسعه برنامه محور صنعت گردشگری در شهرستان که یکی از مهمترین دغدغه های کارشناسان حوزه گردشگری است این مهم نیازمند تحقیق، جمع آوری اطلاعات، برنامه ریزی، اجرا و نتیجه است.

- توسعه گیاهان دارویی و خوراکی، ترویج کشت، مکانیزه کردن، بهره برداری و بکارگیری این گیاهان با توجه به شرایط اقلیمی و توپوگرافی منطقه خصوصا ارتفاع از سطح دریا.

- استفاده حداکثری از راه‌های ارتباطی میان استانی با توجه به موقعیت جغرافیایی شهرستان که یکی از مهمترین و بهترین محورهای توسعه است. سرعت بخشیدن به اجرا و بهره برداری از پروژه هایی نظیر راه آهن سراسری، جاده الیگودرز-مسجد سلیمان، الیگودرز-اصفهان، الیگودرز-گلپایگان و مسیرهای مهم دیگر که سهم مهمی در موقعیت سوق الجیشی این شهرستان دارد به طور مثال جاده الیگودرز به مسجد سلیمان جدای از ویژگی های مهم اقتصادی نظیر ساخت هتلها و مهمانسراها در این مسیر و ایجاد اشتغال، امتیاز مهم جاده ترانزیتی و پدافندی و جایگزین برای ارتباط مرکز و غرب کشور با جنوب و خصوصا استان خوزستان را داراست.

- شهرستان الیگودرز با توجه به اینکه در موقعیت خاصی قرار دارد و دارای پتانسیل‌های متعدد سرمایه‌گذاری در حوزه‌های انرژی نیز می‌باشد نیازمند جذب و حمایت سرمایه گذاران بخش خصوصی در حوزه های مختلف اعم از نیروگاه گازی، انرژی های تجدید پذیر خورشیدی و بادی میباشد. همچنین با توجه ویژه به مطالعات اخیر شرکت اکتشافات نفتی کشور، در مناطق قالیکوه و چال شیر در خصوص استخراج گاز و نفت با اولویت وزارت نفت میتواند تحول عظیمی در اشتغال پایدار این شهرستان ایجاد کند.

شهرستان الیگودرز از عدم تعادل های شدیدی رنج می برد. بدین معنا که این شهرستان موقعیت استراتژیک و ویژگی های برجسته اقتصادی، اجتماعی، فرهنگی فراوانی دارد و از ظرفیت های بسیاری برای رشد و توسعه پایدار برخوردار بوده اما به دلایلی که گفته شد نتوانسته از این پتانسیل ها و فرصت ها در جهت محور محرومیت ها بهره برده و جایگاه خود را در استفاده از اقتصاد ملی باز یابد که نتیجه آن به ایجاد اشتغال و رفع بیکاری منجر میشود. بعنوان نمونه، علیرغم شهرت شهرستان و وجود ظرفیت های گردشگری، معادن سنگ و کشاورزی و دامداری و پرورش ماهی که خود ظرفیت بالقوه در ایجاد اشتغال در سطح شهرستان را ناشی می شود، شاهد افزایش مهاجرت در این شهرستان به دلیل بیکاری هستیم. این امر منجر به آن گردیده است تا این شهرستان ظرفیت نیروی کار توانمند و آماده اشتغال خود را از دست بدهد و پروژه هایی نیز اجرا و یا در دست اجراست که بطور شایسته نتوانسته است مرحله بر زخم کهنه بیکاری در این شهرستان باشد. این شهرستان نیازمند تدوین و اجرای برنامه جامع کارشناسی شده در حوزه های مختلف متکی بر سیستم آمایش سرزمینی و مزیت های نسبی جهت رفع بیکاری میباشد که قسمت اعظمی از عدم توفیق در این موضوع به سوء مدیریت برمیگردد. عدم شناخت مفهوم توسعه برنامه محور توسط مسئولین، عدم ایجاد بسترهای مناسب جهت سرمایه گذاری بخش های مختلف، عدم تناسب مدیریت شهری در شهرستان با مدیریت جامع اشتغال، عدم توجه به مزیت های نسبی شهرستان، از موضوعاتی است که باید در این شهرستان حل شود تا نتیجه دلخواه کسب شود.

References

- Imani Aghdam, Saba (2015) employment challenges of educated people and investigating the role of Dutch disease in the unemployment of educated workers, master's thesis, University of Tehran
- Dabbagh, Rahim (2004) Employment policies of different countries and Iran, Quarterly Journal of Research and Planning in Higher Education, No. 37 and 38
- Valdi, Mohammad; Khosravi (2019) Pathology of employment policies in industry during Ahmadinejad's presidency, New Research Quarterly in Humanities, No. 31
- Adibi Sadeh, Mehdi, Zangibadi, Ali and colleagues, 2004, an analysis of the causes of youth unemployment in Isfahan province, Management and Planning Organization of Isfahan province
- Mosayebi, Samaneh (2012) Spatial analysis and stratification of employment indicators in the cities of Isfahan province using factor analysis and cluster analysis, Geographical Perspective (Human Studies), Year 8, Number 2
- Rasti, Farhad () Compilation of policy and planning model to improve small and medium businesses
- Dastneshan, Hamid; Abdi, Hossein; Mohammadi Nasib, Alireza (2014) The effect of developing tourism opportunities on reducing unemployment, Strategic Management Studies Quarterly, No. 22, Summer 2014
- Research project, (2010), evaluation of the strategies of the agriculture sector in the first to fourth five-year plans of economic, social and cultural development of the Islamic Republic of Iran (1989-2009)
- Momeni, Farshad; Dashtbani, Sara; Banoui, Ali Asghar (2016) The importance of the agricultural sector in maintaining the economic-social balance of the urban and rural structure of Iran, Space Economy and Rural Development Quarterly, No. 22
- Rashidi, Amin (2023), the role of animal husbandry industry in reducing the unemployment rate, Naqsh News analytical news base
- Fath Tabar Firouzjahi, Mohsen (2008), analysis of employment policies in the third program of economic, social and cultural development of the Islamic Republic of Iran, master's thesis, University of Tehran

Zabihi, Alireza (2018), developing strategy using SWOT model and fuzzy network analysis process, master's thesis, University of Tehran

Maleki, Mohammad Hassan; Mohghar, Fatemeh; Karimi Dastjardi, Davood (2009) Development and evaluation of organizational strategies by applying SWOT models and ANP network analysis process, Organizational Culture Management Journal

Faeli, Mohammad; Mohseni, Ansieh (2017) Tourism and tourism planning in Alborz province with a sustainable development approach, Architecture Journal

Ashraf Mansouri, Ali (2021), the most important issues and problems of the agricultural sector, Dunya Ekhtaz Newspaper, No. 5239

Aligudarz book (2017), A perspective on the capacities and capabilities of Aliguderz city in the fields of tourism, agriculture, industry, mining and commerce, Aliguderz city governorate

Analytical site of Roz Aligudarz (2009), the employment of Eliguderz Clough is confused and without support

Nurks, R., (۱۹۶۷) ,Pattern of Trade and Development, Oxford university press, London

<https://fa.wikipedia.org>